



Северная Осетия



13 АВГУСТА 2020 ГОДА
ЧЕТВЕРГ
№ 141 (28100)

www.sevosetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru Издается с августа 1917 года ЦЕНА 15 РУБ.

РАБОЧИЕ ВСТРЕЧИ

Поддержка республиканского предпринимательства



В рамках рабочей поездки в Москву Глава Республики Северная Осетия – Алания Вячеслав БИТАРОВ встретился с заместителем министра Экономического развития Российской Федерации Татьяной ИЛЮШНИКОВОЙ.

Стороны обсудили ряд актуальных вопросов, касающихся развития региональной инфраструктуры поддержки предпринимательства. Одной из ключевых тем встречи стала реализация мероприятий, отраженных в распоряжении Правительства РФ № 2980-р.

Как подчеркнул в ходе беседы Вячеслав Битаров, совместными усилиями Министерства экономики развития РФ и Правительства РСО-А решаются важные для социально-экономического развития региона вопросы – возобновление реализации проекта по строительству всепогодного туристско-рекреационного комплекса «Мамисон», мероприятия социально-экономического развития г. Беслана, поддержка инвестиционной и предпринимательской деятельности и многое другое.

— Благодарю за ту помощь, которая оказывается Северной Осетии. Хочу отметить решение о докапитализации региональных микрофинансовых организаций, поскольку ограниченное количество коммерческих банков на территории республики делает механизм микрофинансирования наиболее действенным и эффективным инструментом государственной финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, особенно в сложившейся непростой экономической ситуации в связи с пандемией коронавируса, — сказал глава региона.

(Окончание на 2-й стр.)

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Ирафский район. Шаг за шагом



В 2018 году один из республиканских информационных порталов, тщательно изучив ситуацию и определив обширный круг проблем, задался вопросом: «Ирафский район — есть ли перспектива? Цель изучения: рассказать о том, что в Ирафском районе накопилось очень много проблем и для их решения необходима грамотная и активная работа местной власти.

Избранное в сентябре того же года новое руководство без раскраски взялось за дело, и не сказать, что все болячки разом исцелились, но темпы роста настраивают жителей на оптимистический лад.

О предпринятых шагах, способствующих росту, и о проблемах, которые необходимо решать в числе первоочередных, наша сегодняшняя беседа с главой муниципального образования Ирафский район Батразом ХИДИРОВЫМ.

— Батраз Алиханович, в своем интервью сразу после избрания на эту должность вы отметили: «Есть фундаментальная база, переданная нам старшими поколениями. Но в то же время развитие района требует определенного импульса. В современных условиях нам надо работать по-новому, а, следовательно, нам нужны соответствующие люди, соответствующие подходы и соответствующие планы — понимание того, что у нас имеется и в каком состоянии пребывает...». Судя по показателям,

удалось придать импульс развитию...

— Могут сказать, что понимание того, что у нас есть и в каком состоянии пребывает, у нас точно есть. Процесс идет, вопросы решаются, а цель — улучшение качества жизни жителей района. Ставить знак равенства между тем, что сделано и что предстоит сделать, еще рано, но поступательное движение наблюдается. Основным достижением по результатам деятельности органов местного самоуправления в Ирафском районе, безусловно, можно назвать итоги финансовой деятельности. Жители района помнят, какие серьезные проблемы у них возникли в связи с большой финансовой задолженностью организаций бюджетной сферы: это постоянные аресты счетов бюджетных организаций, невозможность обновлять их материально-техническую базу, недофинансирование питания в дошкольных учреждениях, систематические отключения уличного освещения в населенных пунктах и другие.

(Окончание на 2-й стр.)

КВАНТОРИУМ-15

Расширяя горизонты

Вирус не может служить оправданием для тех, кто хочет развиваться и работать. Поэтому весь коллектив владикавказского «Кванториума» активно готовится к началу учебного года, делая шаги в самых разных направлениях.

Сейчас детский технопарк ведет набор детей 5-11 классов на новый учебный модуль, который стартует в сентябре. Стоит отметить, что обучение в «Кванториуме-15» бесплатное. Ознакомиться со всеми направлениями и подать заявку можно на сайте kvantorium15.ru.

И как раз уже новые воспитанники смогут оценить то, чему успели научиться их педагоги: трое сотрудников «Кванториума» отправились развивать свои профессиональные компетенции. Это так называемые hard skills: узкие навыки по направлениям обучения в детском технопарке, в том числе — работа с высокотехнологичным оборудованием и программным обеспечением, которым оснащены все «Кванториумы».

Для наставников повышение квалификации — процесс постоянный, и проходят они его ежегодно, продолжая углублять свои умения и совершенствоваться профессионально. Образовательные сессии проходят на базе опорных детских технопарков в разных регионах страны. Так, Антон Джуосов отправился в Ижевск обучаться по направлению «Промышленный дизайн». В программе сессии — изучение жизненного цикла проекта, процесса создания дизайна объекта: от карты ассоциаций до презентации продукта, а также знакомство с инфраструктурными инструментами и оборудованием в промдизайн-квантуме. Для участников также подготовлены интенсивы с пленарами, экскурсиями на производственные площадки, проектной деятельностью, мастер-классами и лекциями от дизайнеров.

А Давид Кибизов и Андрей Губарев побывали в Севастополе, где прошли повышение квалификации по направлению «Виртуальная и дополненная реальность». В течение недели они совершенствовали свои навыки в 3D-моделировании и технологиях работы по созданию приложений в дополненной, виртуальной и смешанной реальности. Педагоги рассказали и



об успешных кейсах и проектах, над которыми вместе с кванторианцами работали в течение года, обсудили наиболее проблемные и сгенерировали варианты их решений.

Наставники «Кванториума-15» также посещают образовательные сессии по развитию гибких, или надпрофессиональных, навыков: это командная работа, креативное мышление, коммуникация, ответственность, эмоциональный интеллект и многое другое. Этим летом повышение квалификации по soft skills прошло в июле в онлайн-формате. В сессии приняли участие замдиректора по образовательной работе Мария Макаренко, педагог-организатор Ирина Мещерякова, наставники Иван Ковалев и Павел Скорцов.

Однако постоянное развитие — это единственная особенность работы детских технопарков. Еще одной ключевой можно назвать сотрудничество с реальным сектором экономики, в особенности — с компаниями из высокотехнологичных и наукоемких сфер. Успешное взаимодействие для успешных результатов — «Кванториум-15» выполнил еще один пункт из своих планов, подписав соглашение о сотрудничестве с ООО «Экспертно-аналитические системы». Се-

веросетинская компания уже вела совместную работу с технопарком в организации межрегиональных соревнований по робототехнике «Робо. Ос», предоставив собственную ИТ-платформу для организации мероприятий и автоматизированного подсчета баллов участников соревнований. Представители компании также участвовали в работе летней проектной школы «Зонд», организованной технопарком: сформулировали прикладные

задачи для учащихся направления ИТ и выступили экспертами на бизнес-акселераторе проектов школьников. Теперь сотрудничество закреплено официально.

Новые проекты, интересные истории интеграции и яркие достижения... «Кванториум-15» стал генератором технологичных новостей, поэтому очередной учебный год наверняка принесет очередные идеи.

Мадина МАКОЕВА.

ВОПРОС ДНЯ

Делаете ли вы заготовки на зиму?

Наталья КИЖАЕВА, лаборант, г. Моздок:

— В нашей семье нет приверженцев «соленького», даже в горячие блюда кладем соли чуть-чуть. Как говорится, соль — это белый яд! Да и помидоры, огурцы, перец, капусту можно круглый год свежее купить. А вот варенье варим: малину, клубнику. Для пирогов и другой сдобы заготавливаем сами яблочки, грушевые, айвовые варенье и джемы.

Валентина КАБИСОВА, эколог:

— Конечно. В этом году успела закатать 10 трехлитровых баллонов вишни (шпанки). Также удалось купить по сходной цене сливы, уже закатала их. А вот с абрикосами, компоты из которых люблю больше всего, не получилось. Слишком дорого стоили, и цена на них так и не снизилась. Не получается пока законсервировать черную смородину и малину — дорогого. Но не уверена, что подешевеют. Вот и думаю: может, стоит купить немного для закатки? Это ведь не просто полезное варенье, но и вкусное лекарство от простуды и гриппа.

Алла ГУСОВА, ведущий методист научной библиотеки СОГУ им. К. Л. Хетагурова:

— Домашние заготовки на зиму я, конечно же, делаю каждое лето: и соленья с маринадами, и лечо, и ва-

ренье, и компоты. Но в этом году накрутила их поменьше, чем обычно. Во-первых, овощи-фрукты-ягоды на рынке в нынешнем сезоне все-таки подорожали довольно ощутимо. А во-вторых, в последние годы стал больше и разнообразнее выбор такой продукции в магазинах: от маринованных огурчиков-помидоров — и до фруктовых джемов. Качественной — и по цене вполне доступной.

Нина МАКИЕВА, медсестра:

— У нас в семье «на ура» уходят лечо, аджика и любые помидоры — будь то

классический вариант засолки или в собственном соку. Но в прошлом году обстоятельства помешали мне сделать закатки, и этой зимой мы перебивались остатками прошлых заготовок — одна баночка была на вес золота. Надеюсь, что в этом сезоне ничего не помешает побаловать родных очередной порцией солений, чтобы зима прошла вкусно и сытно.

Алана ТОКАЕВА, домохозяйка:

— Последние несколько лет мама перестала делать закатки, ссылаясь на то, что все можно купить в магазине. Но мне не хватает этих домашних заготовок — они все равно имеют другой вкус, ведь готовятся еще по бабушкиным рецептам. Я вышла замуж в конце зимы, и поэтому для меня это первое лето, когда я сама себе хозяйка на кухне. Но могу уже похвастаться, что сделала несколько баночек малинового варенья — без него зимой никак, а также успела закатать вишневый компот. Пока у нас маленькая семья и большие объемы не нужны, но мне будет приятно угостить и свою свекровь, и родителей. Единственная проблема многих современных квартир — это отсутствие места для хранения заготовок — с тоской вспоминаю бабулин подвал, где все было устроено максимально удобно для банок и баллонов.



ОСТАВАЙТЕСЬ ДОМА!

Управление Роспотребнадзора по РСО-А
СТАТИСТИКА КОРОНАВИРУСА
В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ
на 12.08 8 часов

ЗАРАЖЕННЫХ 4650

По состоянию на 08:00 12.08.2020 на территории Республики Северная Осетия – Алания зарегистрировано 4650 (+ 8 за сутки) случаев заражения новой коронавирусной инфекцией. 360 человек находятся на амбулаторном лечении.

31 человек проходит лечение в медучреждениях республики.

4192 человека выздоровели.

67 человек скончались.

Прибывшие и контактные лица изолированы по месту жительства с ежедневным медицинским наблюдением на дому и лабораторным обследованием на коронавирусную инфекцию в установленном порядке.

Ситуация остается на постоянном контроле. Уважаемые жители республики! Убедительно просим вас соблюдать масочный режим! Придерживайтесь мер санитарной безопасности и социального дистанцирования!

При наличии температуры и признаков ОРВИ необходимо вызвать скорую помощь или врача на дом из поликлиники по месту жительства.

«Горячая линия» по вопросам новой коронавирусной инфекции в РСО-А 8-800-301-20-68.

Читайте далее:

День памяти бесланской трагедии пройдет в особых условиях

стр. 2

Грантополучатели — «Молодые профессионалы»

стр. 4

Пульс республики

◆ **НЕСМОТЯ НА...** Международный аэропорт «Владикавказ» в июле 2020 года обслужил 52 569 пассажиров, что на 2% больше, чем в июле 2019 года. Примечательно, что за прошедший месяц в аэропорту было обслужено на 15% больше пассажиров, чем за весь второй квартал 2020 года, сообщает пресс-служба аэропорта. 31 июля стал пиковым днем для аэропорта, когда было обслужено 2 167 человек и совершено 18 рейсов. Всего с января по июль 2020 года услугами главных воздушных ворот Северной Осетии воспользовались 235 614 пассажира, что на 24% меньше, чем за аналогичный период 2019 года.

◆ **ВСЕМ ПО МАШИНЕ.** Сотрудники управления Росгвардии по Северной Осетии получили ключи от новых автомобилей. Автопарк СОБР, ОМОН и вневедомственной охраны республиканского управления пополнили 22 автомобиля УАЗ «Патриот», «Лада Гранда» и УАЗ «220695».

◆ **ЗИМА НЕ ЗА ГОРАМИ.** В Северной Осетии на подготовку к осенне-зимнему отопительному периоду 2020/21 выделено порядка 337 млн рублей. Перед началом сезона планируется подготовка 193 котельных, 240 км тепловых сетей, 1 565 км водопроводных, 983 км — канализационных, 128 км — электрических, а также 2 499 многоквартирных домов.

◆ **НОВЫЕ ШКОЛЫ БЕСЛАНУ.** В рамках реализации генерального плана развития Беслана в городе построят станцию юных техников и натуралистов. Также планируется строительство двух школ по 500 мест каждая. Об этом журналистам рассказала министр образования и науки Северной Осетии Людмила Башарина. Также министр сообщила, что учебный год в республике начнется 4 сентября при соблюдении всех рекомендаций Роспотребнадзора.

◆ **ПОКОРЯЮТ ИНТЕРНЕТ.** Рэперы MiuGi и Andy Panda презентовали слушателям клип на песню «Mio», вошедшую в новый совместный альбом музыкантов «Yatakasi». О выходе видеоролика сообщил один из участников дуэта Сослан Бурнацев (Andy Panda) на своей странице в социальной сети Инстаграм. Меньше чем за сутки клип успели посмотреть более полумиллиона посетителей, а число восхищенных отзывов слушателей превысило семь тысяч.



Прогноз

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 13 августа по республике ожидается обильная с прояснениями погода, местами кратковременный дождь, в отдельных районах сильный с градом, гроза, при грозе усиление ветра. В степных районах республики высокая пожароопасность.

Температура воздуха по республике 26-31, во Владикавказе — 26-28 градусов.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД 5:06
ЗАХОД 19:06
ДОЛГОТА ДНЯ 14:00

Луна в Близнецах убывает (4 фаза)
ЛУННЫЙ ДЕНЬ 24

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 73.24 ↑ +0.08
€ 85.96 ↑ +0.03

В ЗЕРКАЛЕ СОЦИОЛОГИИ

ЧЕКИСТЫ НА ВОЙНЕ

«ОБЩАЮСЬ НА РОДНОМ ЯЗЫКЕ»

ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ В ПОЛИКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ



Центром исследования приграничных регионов Юга России Института социально-политических исследований...

Как вы считаете, в чем причина такого положения с изучением национальных языков? ... Это одна из причин может быть уровень качества преподавания...

Для удобства анализа, а также выявления имеющихся корреляций обобщенные результаты социологического опроса...

Этноязыковое поведение респондентов. Этноязыковые предпочтения респондентов. Этнокультурные ориентации респондентов.

спондентов-татар — на русском, 73% — на татарском. В осетинских семьях соотношение данных показателей составляет 61,2 и 82,8%...

Несмотря на реализацию целого ряда республиканских программ по развитию национальных языков...

Относительно степени владения языками были получены следующие результаты: около 90% респондентов титульных национальностей рас-



Примечательно, что среди опрошенных школьников в РСО-А русской национальности число считающих своим родным языком осетинский язык...

Очень важным критерием в знании языка является степень его использования в быту. Что в связи с этим показал опрос?

Опрос показал, что в различных жизненных ситуациях, например, в кругу семьи, респонденты предпочитают разговаривать: 77,2% ре-

школьники в еще большей степени предпочитают общаться на русском языке: 93,3% осетин, 96,0% татар и 70,3% чеченцев...

спондентов-татар отметили, что владеют русским хорошо. Около 70–80% этих же опрошиваемых — что так же хорошо владеют своим родным языком.

Показатели, что степень владения русскоязычными респондентами английским выше владения языками титульных этносов республик...

В ответах респондентов-школьников оценки преподавания национального языка значительно более позитивны: как отличное оценили его около 30–40% опрошенных...

В этой категории опрошиваемых обнаруживается определенная зависимость позитивных оценок уровня преподавания национального языка от этнической принадлежности. Респонденты из числа титульных национальностей в целом выше оценивают уровень преподавания...

Как считают респонденты, какому языку надо уделить больше внимания?

Чаще всего респонденты всех категорий отвечали, что надо все оставить, как есть. О необходимости увеличения объема часов занятий по русскому языку высказались 55–60% русскоязычных школьников...

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

Два сердца — как одно

То ли поэму о них писать, то ли роман. Все равно не передашь эту невероятную спайку двух душ, двух сердец...

Борис Михайлович тогда только-только вернулся из Англии, где был в Кембридже на конференции...

20 лет в академии, а ныне Борис Михайлович уже около пяти лет возглавляет Владикавказский гуманитарно-технический колледж.

Марина Павловна и Борис Михайлович сражаются с ними плечом к плечу, ни на минуту не забывая о тех, кто вверил им свою судьбу...

Так что герои нашего времени — не только в погонах, но и в чреме не выпячивающие себя, не взывающие о помощи женщины и мужчины...

Ирина ГУРЖИБЕКОВА

75-ЛЕТИЕ ПОБЕДЫ

ПОМНИМ, ГОРДИМСЯ, ПРОСЛАВЛЯЕМ

Осетия дала стране большое число командиров разного ранга. Они умело командовали подразделениями, соединениями, храбро сражаясь с врагами Родины...

Родился он во Владикавказе 13 марта 1902 года. Отец его был рабочим-железнодорожником. Мать занималась воспитанием сына.

Отличительной чертой Бориса и в детстве, и в юности была любознательность. Именно поэтому, не довольствуясь знаниями, полученными в гимназии...



В 1938 году капитан Мамуров направляется в Тамбовское кавалерийское училище в качестве преподавателя по ведению боя.



В 1921 году закончил пятигорскую среднюю школу. Однако влияние отца было очень велико, и он возвращается на железную дорогу и работает на станции Минеральные Воды.

нординарных решениях, приносила неизменный успех и в наступательных, и в оборонительных боях. Видимо, это обстоятельство и послужило основанием для нового назначения.

Его вклад в дело разгрома врага и подготовку офицерских кадров столь велик, что он был отмечен наградами от Советского Союза, но и Британского Королевства, награжден орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденами Кутузова, Богдана Хмельницкого...

Ислам МАМСУРОВ, участник Великой Отечественной войны, полковник в отставке.

Колпиков Геннадий Юлич

Родился 25 августа 1917 г. в с. Фаснале Махачевского района СОАССР в семье служащих, отец в селе работал фармацевтом.



В 1932 г. закончил 6 классов средней школы с. Фаснала, затем поступил в сельскохозяйственный техникум села Дур-Дур.

Во время Великой Отечественной войны, с 1941 по 1943 г., на Ленинградском фронте служил в качестве командующего отделением в составе батальонов связи.

Награды: медали «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», «За безупречную службу» 1, 2 и 3-й степеней, 7 медалей, приуроченных к юбилейным датам Победы в Великой Отечественной войне.

Кузубова Александра Иосифовна

Родилась 23 февраля 1925 г. в г. Ессентуках Ставропольского края в семье рабочего.



В 1942 г. начала работать телефонисткой на городской телефонной станции в Орджоникидзе.

В 1951 г. была принята на должность заведующей делопроизводством Секретариата МГБ СОАССР.

С 1959 г. Александра Иосифовна работала старшим инспектором и помощником оперуполномоченного Секретариата КГБ при Совете министров СОАССР.

В 1984 г. уволена на пенсию по выслуге лет в звании лейтенанта. Награды: орден Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», нагрудный знак «Отличный связист».

Кузовов Виктор Сергеевич

Родился 26 января 1918 г. в г. Иваново в семье рабочего.



Получил неполное среднее образование в 1933 г., после чего поступил в Ивановский техникум связи.

Служил на Дальнем Востоке, в г. Сучане, как кино-, радиотехник отдельной роты связи 4-й железнодорожной бригады Особого корпуса железнодорожных войск.

В августе 1945 г. со всем своим подразделением переведен на Дальний Восток, в отдел правительственной связи НКВД Забайкальского фронта.

С 1949 по 1953 г. Виктор Сергеевич работал в Марийской АССР и УМБГ Ярославской области.

В 1955 г. возглавил отделение отдела «С» КГБ при Совмине СССР в Монгольской Народной Республике. В 1959 г. назначен начальником отделения «С», затем — отделения правительственной связи КГБ при Совмине СОАССР.

В 1969 г. ушел на пенсию в звании майора технической службы, но продолжал работу в Управлении связи и в августе 1970 г. был принят на работу в РПС КГБ при ЦМ СОАССР.

Награды: орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны 2-й степени, медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За освобождение Праги», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены».

Мионов Александр Владимирович

Родился 9 марта 1923 г. в г. Острове Псковской области в крестьянской семье.



В 1941 г. закончил 9 классов общеобразовательной школы. В июле того же года эвакуировался с семьей в г. Новосибирск, откуда ушел добровольцем в воздушно-десантный корпус.

В 1943 г. прикомандирован к 129-му полку связи, где работал начальником личной радиостанции начальника оперативного отдела штаба 65-й армии.

После войны некоторое время работал фотокорреспондентом газеты «Знамя Победы» 2-го Белорусского фронта.

В 1948 г. поступил на службу в 22-й отдельный дивизион охраны МГБ Орджоникидзевской железной дороги. В 1949 г. был направлен на курсы экспертов-криминалистов при Школе следственных работников МГБ СССР.

